Выступление заведующей отделом образования Силаевой Л.С.

на августовском совещании работников системы образования района
                                                                                     27.08.09 г.

                                      Уважаемые коллеги !

Подводя итоги 2008-2009 учебного  года, следует отметить, что в  своей  работе  мы опирались на основополагающие документы Президента России, Правительства РФ, на законы в области образования, науки и молодежной политики. 
 Особое внимание в 2008-2009   учебном   году уделялось приоритетному национальному проекту «Образование» и одному из его направлений - комплексному проекту модернизации образования в Калужской области,  который реализуется с 2008 г. 
Именно с  реализацией комплексного проекта модернизации образования связаны изменения в содержании школьного образования.
В результате реализации КПМО в 2008 году получены некоторые важные системные изменения, которые создали  основу для работы в новом учебном году.  
В  результате перехода на новую систему оплаты труда (далее – НСОТ),   получены системные изменения, которые 

- ставят в равные условия педагогов с различным стажем работы, обеспечивая зависимость размера заработной платы от творчества и инициативы учителя, от  качества  труда, объемов внеурочной деятельности и других факторов, связанных в первую очередь с качеством предоставляемой образовательной услуги.     

       - позволяют применять более гибкие подходы как  к установлению базовой ставки (оклада) учителя, так и к распределению стимулирующих выплат.     

- создают благоприятные условия для обеспечения привлекательности педагогического труда для молодых специалистов.  

           НСОТ позволила в большей степени учесть:

- особенность образовательной программы школы, 

- личный вклад педагога в развитие учреждения (применение им инновационных подходов в образовательном процессе, объем и качество внеурочной деятельности учителя) и т.д. 

Возможность самостоятельно распределять финансовые средства, доведенные до школы в соответствии с нормативами финансирования, позволяет руководителю учреждения совместно с  профсоюзом,  органами  государственно- общественного  управления  школы наиболее грамотно поощрять тех работников, чей вклад в достижения школы наиболее значим. Именно в этой связи и произошла дифференциация в оплате труда педагогов.  
Изменения в заработной плате педагогов наглядно демонстрируют данные по росту заработной платы педагогических работников по отношению к прожиточному минимуму:

 2006 год –  прожиточный минимум составлял – 3470 руб. – оплата труда педагогических работников -  5600,85 руб.
2007 год - прожиточный минимум составлял – 3760 руб. – оплата труда педагогических работников - 6400 руб.

2008 год - прожиточный минимум составлял – 4460 руб. – оплата труда педагогических работников – 7710руб.
За  истекший период 2009 года  - прожиточный минимум составил – 4863     руб., а  средняя   заработная плата педагогических работников    возросла на 44,2 % и   составила 11120 руб.  Максимальный размер заработной платы учителя достиг 24 100 руб. 
Несмотря  на  позитивные  изменения  в  заработной  плате   педагогических  работников, все же  надо  отметить,  что  прошедший  учебный  год     был несколько напряженным  для   школьных  коллективов. Вызвано это   в первую  очередь  недостаточной информированностью учителей о новой системе оплаты труда, что еще раз показали прошедшие вчера межпредметные секции учителей, и  несовершенством   новой  системы оплаты  труда. Именно в  результате предпринятых совместных  действий  профсоюза ,   управленцев  разного  уровня ,  депутатов  Законодательного  Собрания  в  мае текущего года   внесены изменения  и  дополнения  в  Закон  Калужской  области  «Об  установлении  региональной  системы  оплаты  труда» . С  1  сентя
С 1 сентября текущего  года    не  менее  80%  стимулирующей  части  фонда оплаты  труда ОУ  должно  расходоваться  на  стимулирование  труда  педагогических работников,  непосредственно  осуществляющих учебный  процесс , и учебно-вспомогательного  персонала. До 1 сентября необходимо внести изменения в локальные нормативные акты учреждений, определяющих порядок распределения стимулирующей части фонда оплаты труда, в части, предусматривающей установление конкретного процента доли стимулирующей части фонда для этой категории работников.    Предусмотренная Законом доплата  работникам до  прожиточного  уровня    с  начала  учебного  года  будет  осуществляться из  централизованного фонда,  сформированного  за  счет  отчислений в размере не более  6% из фонда  оплаты  труда  ОУ.  
С  1  января  2010  года не  будут учитываться  при  расчете  норматива на 1  ученика расходы  на   выплаты работникам, имеющим государственные и  ведомственные  награды,   
В результате перехода   на нормативное подушевое финансирование также произошли важные системные изменения и прежде всего это развитие конкурентной среды среди общеобразовательных учреждений. Ввиду того, что в соответствии с принципами нормативного финансирования деньги следуют за учеником, администрация и коллективы школ напрямую заинтересованы в росте и  улучшении качества предоставляемых образовательных услуг населению и сохранении контингента обучающихся. 
Переход на нормативное подушевое финансирование становится стимулом повышения эффективности расходования получаемых средств образовательным учреждением. 
  Норматив на реализацию государственного стандарта помимо средств на заработную плату включает в себя расходы на обеспечение образовательного процесса. От обеспечения материальной базы обучения на уровне современных требований в определенной мере зависит качество  и доступность  образования. С января 2009 г. доля расходования средств субвенции на обеспечение образовательного процесса в нормативе на одного обучающегося   увеличилась до   7 %. С сентября 2009 г. она будет составлять  10 %. Сейчас по состоянию на 1 августа на укрепление материальной базы образовательного процесса в районе израсходовано  9 653 316,88 руб. или 68,9 % заложенных средств.
Важные системные изменения произошли в результате создания региональной системы оценки  качества образования. Эти изменения позволят:
- создать  систему контроля для получения объективных данных оценки качества образовательной деятельности всех субъектов образования – обучающихся, педагогических кадров, образовательных учреждений.   Внешняя независимая оценка позволяет администрации школ и педагогам выявлять проблемные зоны своей деятельности, вносить в нее коррективы, определять прогнозы на будущее. Выпускники имеют возможность получить независимую оценку в своих образовательных достижениях и на основе ее планировать свою будущую образовательную траекторию. Эта оценка показала, что введение  ЕГЭ увеличило поступаемость в вузы с 2003 г. с 60,0 %  до 74,0 % в 2009 г., в том числе выпускников сельских школ с 2003 г. 61,0 %  до 68,4 % в 2009 г. 
- эти изменения позволяют в целом сформировать единое образовательное пространство, а также условия, обеспечивающие конкурентоспособность и социальную успешность выпускников образовательных учреждений, обладающих компетентностями, позволяющими легко адаптироваться в современном обществе;
  - ввести оценку индивидуальных достижений учащихся в форме портфолио    

  - получить изменения в части информированности потребителей образовательных услуг для принятия жизненно важных решений. 
   Уважаемые коллеги !
   Главная цель развития  системы образования – достижение нового уровня работы школы в новых условиях. Прежде всего, это качество знаний школьников.

В прошедшем учебном  году выпускники 11-х классов проходили итоговую аттестацию в форме ЕГЭ в штатном режиме: русский язык и математика для них были обязательными, остальные по выбору, но также в форме ЕГЭ.

Хорошие общеобразовательные достижения по результатам ЕГЭ показали выпускники школ: 
- № 4 г.Боровск-1 (учителя Егоренкова Наталья Васильевна и Сироткина Галина Михайловна), 
- д.Кривское (учителя Агафонова Валентина Ивановна и Иванова Валентина Семеновна), 
-  № 2 г.Балабаново-1 (учителя Журавлева Мария Владимировна, Подплутова Татьяна Геннадьевна и Батырева Татьяна Витальевна). 
В тоже время беспокоит тот факт, что результаты  по  ЕГЭ в этом году по сравнению с прошлыми годами несколько ниже областных. Четыре выпускника не сдали обязательные экзамены. 
Государственная итоговая аттестация за курс основного общего образования проводилась в новой форме с использованием механизмов  независимой оценки знаний (работы проверялись региональной аттестационной комиссией). 
Высокие  результаты по математике показали  ученики  школ
-  д.Кривское (учитель Иванова Валентина Семеновна) , 
- села Ворсино (учитель Молокостова Валентина Александровна), 
- № 2 г.Балабаново-1 (учитель Бариванова Ирина Сергеевна); 
по русскому языку – ученики школ № 2 г.Балабаново-1 (учитель ,  № 1 г.Боровска (учителя Павлова Неля Александровна,  Аксенова Ольга Николаевна и Кулак Татьяна Ивановна), 
           - № 3 г.Балабаново (учитель Бражникова Надежда Степановна).
В целом выпускники основной школы показали низкие результаты. 

К сожалению, серьезной проблемой по-прежнему остается количество школьников, оставленных на повторный курс обучения.

Совместными усилиями педагогов, общественности и семьи количество таких учеников по итогам прошлого года уменьшилось, нет неуспевающих в  школах г.Ермолино, № 4 г.Боровска, с.Ворсино, д.Кривское, начальных школах-детских садах д.Совьяки и совхоза «Боровский».

Но тревожит другой факт: ряд родителей и школ не осуществляют должного контроля за детьми, не приступившими к обучению. Так,  20 подростков  в прошедшем учебном году не приступили к обучению.
Задача, которая стоит перед каждым педагогическим коллективом, где есть ученики-второгодники и учащиеся, не приступившие к занятиям, - не избавляться от них, а сделать все необходимое, чтобы эти ребята 1 сентября пришли в школу. Эта задача в основе своей управленческая. Ее решение зависит от умения организовать эффективный учебный процесс, используя при этом резервы и возможности образовательных  учреждений.
Особая роль, в том числе и в повышении качества образования учащихся, отводится классным руководителям.  В своей работе им необходимо усилить как индивидуальную работу с учащимися по вопросам профилактики правонарушений и безнадзорности, так и работу по этим проблемам с семьями.  
 Управление качеством образования неразрывно связано с вопросами развития сети образовательных учреждений, с обеспечением условий для получения детьми качественного общего образования независимо от места жительства.  Здесь стоит задача создания  оптимальных моделей организации общего образования. 
Этот процесс не может быть автономным, так как тесно связан с социальной сферой и финансово-экономической основой системы образования – размещением государственного  заказа по определенному нормативу, который устанавливается регионом. Это требует внимательного изучения демографических, финансовых, кадровых и многих других вопросов, поэтому в процессе оптимизации необходим тесный контакт с местной властью, умение работать с общественностью. 

 В этом направлении проделана определенная работа по реорганизации двух школ, открытию вечерней школы, объединению классов  с низкой наполняемостью.  

 В результате по итогам учебного года мы вышли на плановые показатели комплексного проекта по наполняемости классов, установленные в регионе (22,4 - город, 10,5 - село) на 2008 год. На этот учебный год поставлены более сложные задачи: мы должны выйти на следующие плановые показатели по наполняемости классов – город 24,5, село – 14.
Нам всем сегодня надо понимать, что развитие сети обусловлено не столько финансовыми причинами, сколько качеством образования наших детей, особенно на селе и особенно на третей ступени обучения. Мы просто обязаны убедить детей, родителей, что учащиеся старших классов должны обучаться в таких условиях, где качество образования им гарантировано.  С целью улучшения условий для качественного образования определены 5 базовых школ, которые благодаря комплексному проекту   оснащаются новым учебным оборудованием за счет средств федерального и регионального бюджетов, где учащиеся могут изучать предметы учебного плана на качественно новом уровне с использованием информационных технологий и современного оборудования.
Перед образовательными учреждениями стоит задача шире использовать возможности базовых школ. Также необходимо продолжить работу по реструктуризации сети, чтобы выйти на число обучающихся на старшей ступени в расчете на одно образовательное учреждение 72,6 человека. 
             Общественное участие в управлении образованием

Необходимо отметить также наличие важных системных изменений (эффектов) в результате расширения участия общественности в управлении образованием. Общественное участие  реализуется в разных формах: советах школ, органах ученического самоуправления, попечительских советах, родительских комитетах. 
 В 15-ти образовательных учреждениях работают органы государственно-общественного управления – Советы школ, области взаимодействия в которых должны характеризоваться паритетностью, горизонтальностью управления, а представители общественности должны обладать определенными полномочиями по принятию решений - участвовать в формировании бюджета и контроле оценки деятельности школы, оценке качества образовательных услуг, распределении стимулирующего фонда.
Обеспечение информационной открытости и прозрачности деятельности образовательных учреждений осуществляется в форме публичного  отчета (доклада). Все образовательные учреждения имеют сайты в сети Интернет. 

 Создан  муниципальный совет по развитию образования в районе, который содействует определению стратегических направлений развития системы образования в районе, участвует в мониторинге и контроле практической реализации общественного заказа (члены совета участвовали  в качестве общественных наблюдателей в процедуре итоговой аттестации учащихся, мониторинге программ и проектов, планировании, распределении централизованного фонда стимулирования руководителей).
 Наша задача – усилить информационное сопровождение нашей работы, больше сотрудничать с населением, шире привлекать общественность, родителей к управлению образованием.

                                                   Воспитание

Каких  бы  высоких  результатов мы  не  добивались  в  обучении,  первостепенным  приоритетом   остается  воспитание,  и  в качестве   особо  важных  направлений  выделены  духовно- нравственное и  патриотическое  воспитание. Этот   социальный  заказ  отражен  во  всех государственных  документах,  нормативных  актах ,  программах, принятых на  различных  уровнях.

 Образовательным учреждениям района для выполнения ответственной задачи воспитания подрастающего поколения нужно  активнее  использовать  опыт, накопленный опыт  в сфере духовно-нравственного воспитания. Для  этой  работы  в  районе  имеются  необходимые  условия :  

- 96  педагогов  прошли  курсовую подготовку при КОИПКРО. 

- подготовлена необходимое нормативно-правовая база преподавания предмета «Основы православной культуры»;

- приобретены  учебно-методические и наглядные пособия под редакцией А.В.Бородиной;

- проводятся семинары для преподавателей ОПК;

- обобщается и распространяется опыт школ и отдельных педагогов по данному направлению;

- определена опорная школа района по духовно-нравственному воспитанию (школа № 3 г.Балабаново);

-  в режиме ресурсного методического центра работает ноосферная школа.

Вся проводимая работа осуществляется в соответствии с районной программой «Духовно-нравственное развитие Боровского района» и имеет финансовое подкрепление. В 2008 году на эти цели было израсходовано 107 тыс. руб., а на 2009 г. эта сумма увеличена до 420 тыс. руб.
В наступающем учебном году продолжится работа по реализации проекта «Развитие культурной педагогической среды на основе традиций отечественной культуры как условие развития личности ребенка». И одна из главных задач - расширение преподавания основ православной культуры, реализация проектов воспитательной работы в школах и дошкольных образовательных учреждениях. При этом необходимо использовать имеющиеся возможности и условия, накопленный опыт работы в этой области. 
Этот учебный год ознаменован 65-ой годовщиной Победы нашего народа в Великой Отечественной войне и патриотическое воспитание должно стать одним из приоритетных и коллективам школ предстоит большая  работа в этом направлении и это послужит стимулом для развития музейного дела, поисково-исследовательской деятельности, поиску новых форм работы. 

 Особо важной является  работа по формированию законопослушного поведения, по формированию толерантного сознания молодёжи и профилактике экстремизма, а также мероприятия по преодолению правового нигилизма, повышению уровня правовой культуры детей и молодёжи.

 Одно из приоритетных направлений - работа по становлению активной социальной и гражданской позиции молодежи. Здесь главные акценты  сделаны на реализацию различных социальных проектов, на развитие ученического самоуправления,  которые являются одним из интенсивных способов включения юных граждан в  общественную жизнь;  способствуют гражданской подготовке молодежи к жизни в социуме и имеют ощутимый социальный и воспитательный результат.

Уважаемые коллеги !

В ежегодном Послании Федеральному Собранию Президент России озвучил национальную образовательную инициативу  «Наша новая школа». Новая инициатива – это логическое продолжение приоритетного  национального  проекта «Образование» и комплексного проекта модернизации образования.

     Положения инициативы будут предусмотрены в рамках концепции Федеральной целевой программы развития образования на 2011 – 2015 годы, а также в рамках  мероприятий национального проекта  образования на  2010 года.

Я кратко остановлюсь на основных направлениях президентской инициативы «Наше новой школы».

Первое направление – обновление образовательных стандартов. Разработана структура образовательных стандартов . Впервые к стандартам предъявляются  три группы требований:

 - требования к  структуре образовательных программ, 

 - требования к условиям реализации образовательных программ,

 - требования к результатам освоения.

Среди требований к результатам в проекте инициативы  обозначены главными умение учиться, опора на передовую науку и закономерности возрастного развития. В тоже время  в структуре обновленных стандартов достойное место займет вариативная часть и « неаудиторная занятость»- различного рода творческие занятия, спортивные секции, кружки. Все это можно будет найти в школе.

С нового учебного года начнется апробация стандартов нового поколения,  в том числе в трех начальных школах нашего района: № 1 г.Балабаново, № 3 г.Балабаново, ноосферная школа.
Примечательно, что одно из положений «Нашей новой школы» касается выявления и поддержки талантов. В проекте обозначены два направления.  

Это 

           - создание специальной системы поддержки сформировавшихся талантливых школьников и общей среды для проявлений и развитий способностей каждого ребенка,  

           Общая среда  - это общеобразовательная школа, где предстоит расширить систему олимпиад, конкурсов, конференций школьников, отработать механизмы учета индивидуальных достижений ребят (ученические портфолио). 

 В районе  сформирована система работы с одаренными детьми.  

 На протяжении многих лет в рамках программы «Семья и дети»  реализуется подпрограмма «Одаренные дети», направленная на развитие творческого и интеллектуального потенциала одаренных детей, прежде всего через систему олимпиад и творческих конкурсов.   Осуществляются мероприятия по поддержке одаренных детей. (В 2008 г. на проведение мероприятий с детьми было израсходовано 60 000 рублей, в 2009 г. на эти цели выделено 70,5 тыс.руб.) В соответствии с постановлением главы администрации района ежегодно вручаются 10 грантов главы администрации имени знаменитых земляков-боровчан, присуждаются именные стипендии главы администрации студентам Ермолинского технического колледжа. Осуществляется поддержка выпускников школ, обучающихся в вузах Калужской области – выделяются средства на  стипендию имени  П.М.Голубицкого. 

В образовательных учреждениях необходимо развивать творческую среду для проявления способностей каждого ребенка, особое внимание уделяя школьникам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. В этой работе шире использовать электронные образовательные ресурсы, развивать дистанционные технологии образования с использованием в сети Интернет. 

Забота о здоровье школьников становится одним из важнейших приоритетов «Нашей новой школы».     Причем, работу предстоит вести по нескольким направлениям . Наряду с традиционными - здоровьесберегающими технологиями, проектной деятельностью-  планируется  диспансеризация всех школьников,  ведение  карты здоровья   каждого обучающегося  , создание стимулов для здорового образа жизни и жесткий контроль за здоровьем  каждого обучающегося  .Вопрос здоровья школьников  актуальный для нас и требует отдельного разговора с участием всех заинтересованных лиц. 

Ключевое понятие «Нашей новой школы»  - фигура учителя. Без него не возможна реализация никаких реформ. Проект инициативы предусматривает «внедрение системы моральных и материальных стимулов для сохранения в школах лучших учителей и постоянного повышения их квалификации, а также для пополнения школ новым поколением учителей, любящих и умеющих работать с детьми». Особая роль в проекте инициативы отводится педагогическому образованию и повышению квалификации педагогов. Современному учителю не обойтись без знания информационных технологий и умений использовать их в преподавании своего предмета. Предполагается усилить психолого-педагогическую подготовку будущих учителей.
 
 Еще К.Д. Ушинский предупреждал: «В деле обучения и воспитания, во всем школьном деле ничего нельзя улучшить, минуя голову учителя. Учитель живет до тех пор, пока он учится. Как только он перестает учиться, в нем умирает учитель.»

             Перед начало нового учебного года считаю необходим остановиться на организации школьного питания.

Питание

Обеспечение питанием детей в общеобразовательных учреждениях является одним из направлений приоритетного национального проекта «Образование».

В 2008 году вступил в силу Закон Калужской области от 06.11. 2007 № 368-ОЗ «Об областной целевой программе «Совершенствование организации питания и медицинского обеспечения в  общеобразовательных учреждениях  Калужской области на 2008-2009 годы» , в том же  году начала действовать районная программа « Развитие системы образования Боровского района…» 

Реализация данных  документов позволила решить целый ряд проблем, связанных с организацией школьного питания: 

1. Значительно увеличилось количество школьников района , получающих горячее  2-х разовое питание . В 2008-2009  уч. году  этот показатель составил 67.17 % ( областной 94%), что превышает показатель предыдущего года  на 20 %,  . Во многих  школах  2-х разовым горячим питанием  обеспечены большинство  школьников . Это ноосферная школа,  все школы г. Балабаново и большинство сельских школ. Вместе с тем, перед   школами района стоит задача  100  %-ого охвата учащихся  двухразовым горячим  сбалансированным питанием .

2.   В районе  решены проблемы, связанные с обеспечением бесплатным горячим питанием детей из многодетных и малообеспеченных семей. В настоящее время  в общеобразовательных учреждениях  района 535 детей из многодетных и малообеспеченных семей получают бесплатные завтраки и обеды.   С 2008 года   в районе проходит витаминизация учащихся в осенне-весенний период. Планируется обеспечение  бесплатными  горячими обедами  детей-инвалидов.
3.  В соответствии с областной целевой  программой в 2008 году все учащиеся начальных классов получали за счёт средств областного бюджета молоко или молочные продукты .  С 2009 года эта норма распространилась и на учащихся 5-9 классов. 

Сегодня перед педколлективами школ стоит задача шире информировать общественность, родителей о необходимости получения горячего и качественного питания растущим организмом ребенка, больше использовать возможности пришкольных участков в школьном питании, привлекать средства спонсоров и родителей для увеличения числа учащихся, получающих школьные горячие обеды.
          В ходе реализации областной и районных  программ    значительно увеличилось внимание к проблемам школьного питания не только органов местного самоуправления, но и родительской общественности, самих школьников, бизнеса. 
На 1 августа завершена подготовка  общеобразовательных учреждений к началу нового учебного года.     Все   акты готовности    школ    подписаны  всеми членами комиссии.   

  Школами проведена  большая работа  по  приведению   школьных  помещений  в соответствие  с действующими санитарными  и противопожарными нормами и требованиями, по  обеспечению  безопасности  учебно-воспитательного процесса. 

 
Благодаря принятой в районе  целевой программы «Обеспечение безопасности образовательных учреждений на 2008-1010 гг.» все школы оснащены автоматической пожарной сигнализацией, своевременно проведена пропитка огнезащитным составом деревянных конструкций. В сентябре  т.г.  необходимо завершить работу по лицензированию медицинских кабинетов школ.   Все  перечисленное  является важнейшим из условий  для   повышения качества  образования  в Боровском районе.

  Уважаемые коллеги !            

            Образование Боровского района – система, в первую очередь обладающая большим творческим потенциалом педагогического корпуса, реальным опытом инновационной деятельности образовательных учреждений.

             Наша главная задача – способствовать качественному изменению образования в соответствии с требованиями времени. 


2010  год-  Год  учителя. Надеюсь, что этот год будет поворотным в повышении статуса учителя. На  разных  уровнях  будет  разработан  и  реализован  комплекс  мероприятий   в  рамках  Года  учителя.

            В преддверии нового учебного года давайте пожелаем всем нам успехов, здоровья и доброго пути!
                                                        Кадры

Улучшение материального положения и повышение социального статуса работников образования является одной из приоритетных задач образовательной политики в районе. В соответствии с решением Районного Собрания установлены доплаты:

- в размере 30 % к тарифным ставкам работникам   дошкольных образовательных учреждений и учреждений дополнительного образования детей. На эти цели в первом полугодии текущего года уже израсходовано 2 753 270 руб. 

- в размере 1 000 руб. воспитателям дошкольных образовательных учреждений, дошкольных групп, работающих в начальных школах-садах, и общеобразовательных школах. За первое полугодие текущего года на эти цели израсходовано 888 302 рубля. 

Более  150 работникам образования ежегодно компенсируются затраты к месту работы и обратно.  Затраты в первом полугодии составили 161 000 руб.  

Дошкольное воспитание

В системе общего образования важное место принадлежит детским садам.

Система дошкольного образования рассматривается сегодня как один из факторов улучшения демографической ситуации в стране. С 2007 г.   за счет средств федерального бюджета  осуществляется  выплата компенсации родителям (законным представителям) за содержание детей в детских садах. В 2008 году на компенсационные выплаты бюджету Боровского района была предоставлена субсидия  в размере 1 441 827,39 руб.  Компенсационные выплаты коснулись около  859 детей (всего в детских садах воспитывается около 1767 детей).

Продолжается работа по развитию сети дошкольных образовательных учреждений. С сентября 2009 г. на полную мощность начнет функционировать детский сад № 16 «Тополек».  В феврале 2009 года создано муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 17 «Березка» на 95 мест, которые планируются поэтапно открыть с 1 октября  2009 года.

 В детском саду № 1 «Сказка» открыта еще одна группа, что позволит полностью охватить детей дошкольным образованием с.Ворсино. 

В общеобразовательных учреждениях района ведется  работа по предшкольной подготовке для дошкольников в возрасте от 5 до 7 лет.  Число  детей данного возраста в группах предшкольного развития составила в 2008 году   245 детей.

 В целом потребность населения в услугах дошкольного образования за прошедший учебный год была обеспечена на  64,2 %.

Не смотря на возврат в муниципальную собственность ранее закрытых ведомственных дошкольных учреждений, открытие дополнительных групп, сокращение очередности в дошкольные образовательные учреждения является по-прежнему актуальной задачей. На сегодняшний день  очередность в детские сады составляет 1120 детей, из них нуждаются на  получение места  928 детей в возрасте от 1,5 до 7 лет, в том числе 143 ребенка в возрасте от 5 до 7 лет.   

В новом учебном году планируется зачислить в дошкольное учреждение 435 детей. Из них от 5 до 7 лет – 130 детей.  

Развитие дошкольного образования находится в прямой зависимости от кадровой политики. На сегодняшний день имеется ряд проблем в кадровом обеспечении в дошкольных образовательных учреждениях. Не смотря на то, что штатное расписание практически полностью укомплектованы, низкий уровень оплаты труда работников дошкольных образовательных учреждений вынуждает их работать на 1,5 и более тарифных ставок. Два года Районным Собранием принимается решение о выделении доплат к тарифным ставкам работникам дошкольных образовательных учреждений  в размере 30 % и доплата воспитателям  в размере 1000 рублей. Не смотря на установленные доплаты педагогическим работникам дошкольных образовательных учреждений,  заработная плата по-прежнему остается низкой и в среднем составляет  около 6000 рублей. В этой связи работа в дошкольных образовательных учреждениях непопулярно и малопривлекательна. 
В текущем году предстоит  объемная работа по расширенной апробации в дошкольных образовательных учреждениях новых финансово-экономических механизмов, которые позволят повысить качество предоставляемых дошкольными образовательными учреждениями услуг и повысить уровень оплаты труда работникам.

Дошкольное воспитание

В системе общего образования важное место принадлежит детским садам.

Система дошкольного образования рассматривается сегодня как один из факторов улучшения демографической ситуации в стране. С 2007 г.   за счет средств федерального бюджета  осуществляется  выплата компенсации родителям (законным представителям) за содержание детей в детских садах. В 2008 году на компенсационные выплаты бюджету Боровского района была предоставлена субсидия  в размере 1 441 827,39 руб.  Компенсационные выплаты коснулись около  859 детей (всего в детских садах воспитывается около 1767 детей).

Продолжается работа по развитию сети дошкольных образовательных учреждений. С сентября 2009 г. на полную мощность начнет функционировать детский сад № 16 «Тополек».  В феврале 2009 года создано муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 17 «Березка» на 95 мест, которые планируются поэтапно открыть с 1 октября  2009 года.
 В детском саду № 1 «Сказка» открыта еще одна группа, что позволит полностью охватить детей дошкольным образованием с.Ворсино. 
В общеобразовательных учреждениях района ведется  работа по предшкольной подготовке для дошкольников в возрасте от 5 до 7 лет.  Число  детей данного возраста в группах предшкольного развития составила в 2008 году   245 детей.

 В целом потребность населения в услугах дошкольного образования за прошедший учебный год была обеспечена на  64,2 %.

Не смотря на возврат в муниципальную собственность ранее закрытых ведомственных дошкольных учреждений, открытие дополнительных групп, сокращение очередности в дошкольные образовательные учреждения является по-прежнему актуальной задачей. На сегодняшний день  очередность в детские сады составляет 1120 детей, из них нуждаются на  получение места  928 детей в возрасте от 1,5 до 7 лет, в том числе 143 ребенка в возрасте от 5 до 7 лет.   
В новом учебном году планируется зачислить в дошкольное учреждение 435 детей. Из них от 5 до 7 лет – 130 детей.  
Развитие дошкольного образования находится в прямой зависимости от кадровой политики. На сегодняшний день имеется ряд проблем в кадровом обеспечении в дошкольных образовательных учреждениях. Не смотря на то, что штатное расписание практически полностью укомплектованы, низкий уровень оплаты труда работников дошкольных образовательных учреждений вынуждает их работать на 1,5 и более тарифных ставок. Два года Районным Собранием принимается решение о выделении доплат к тарифным ставкам работникам дошкольных образовательных учреждений  в размере 30 % и доплата воспитателям  в размере 1000 рублей. Не смотря на установленные доплаты педагогическим работникам дошкольных образовательных учреждений,  заработная плата по-прежнему остается низкой и в среднем составляет  около 6000 рублей. В этой связи работа в дошкольных образовательных учреждениях непопулярно и малопривлекательна. 
В текущем году предстоит  объемная работа по расширенной апробации в дошкольных образовательных учреждениях новых финансово-экономических механизмов, которые позволят повысить качество предоставляемых дошкольными образовательными учреждениями услуг и повысить уровень оплаты труда работникам.
***

В 2008-2009 учебном году в ряде школ района были открыты профильные классы. Практически все школы нашего района на базе 9-х классов в прошедшем учебном году ввели различные курсы предпрофильной подготовки. В этом году дополнительно открывается лицейский класс в нософерной школе. 

Перед нами стоит задача помочь школьникам определиться на более ранней ступени обучения: открывать предпрофильные классы в 7,8 классах, чтобы ребята к окончанию основной школы уже могли выбрать дальнейший свой путь: продолжить обучение в 10-м классе или  овладевать  рабочими  профессиями, в  которых  нуждаются  предприятия   нашего  района. 
 Текст выступления 

министра образования и науки

 Калужской области
 на расширенной коллегии
М.В. Дулинова
Уважаемые коллеги!
Образование в настоящее время представляет собой один из определяющих и самых длительных этапов жизни каждого человека, является решающим как для индивидуального успеха, так и для долгосрочного развития всей страны.

Подводя итоги 2008 года, следует отметить, что, как всегда, мы опирались на основополагающие документы Президента России, Правительства РФ, на законы в области образования, науки и молодежной политики. 
В соответствии с Посланием Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации на 2009 год министерством образования и науки области был разработан план мероприятий по направлению «Обновление содержания образования. Новое поколение образовательных стандартов», основу которого составляет приоритетный национальный проект «Образование» и комплексный проект модернизации образования.

Особое внимание в 2008 году уделялось приоритетному национальному проекту «Образование», для реализации которого: 
полностью сформирована нормативная правовая база, обеспечивающая реализацию национального проекта по всем направлениям, начиная с 2006 по 2010 год. 
За три года 54 школы области получили поддержку из федерального бюджета по одному миллиону каждая. 186 учителей были награждены премиями  из федерального бюджета в сумме 100 тысяч рублей каждый. В течение трех лет классные руководители, а их около 6 тысяч человек, получают поддержку из федерального и областного бюджетов за дополнительную работу по воспитанию школьников. 

Премии Президента Российской Федерации удостоены 130 молодых калужан за успехи в учебе, победу в федеральных олимпиадах и творческих конкурсах.

За счет средств федерального бюджета получено 184 комплекта учебного и учебно-наглядного оборудования и 30 единиц транспортных средств для перевозки детей в сельской местности. 

По итогам федерального конкурса учреждений начального и среднего профессионального образования, внедряющих инновационные образовательные программы подготовки  квалифицированных рабочих кадров для инновационных отраслей промышленности, среди победителей назван «Калужский колледж информационных технологий», в структуре которого создан центр подготовки рабочих кадров для автомобильной промышленности. Из федерального бюджета на развитие учебного заведения выделено 25 миллионов рублей.

Главные изменения в содержании школьного образования связаны с реализацией комплексного проекта модернизации образования, который реализуется в Калужской области с 2008 года. 

В результате реализации КПМО в 2008 году получены некоторые важные системные изменения (или эффекты), которые создали надежную основу для работы в 2009 году. 

В результате перехода на новую систему оплаты труда (далее – НСОТ), получены системные изменения (эффекты) которые позволили создать благоприятные условия для обеспечения привлекательности педагогического труда для молодых специалистов. НСОТ ставит в равные условия педагогов с различным стажем работы, обеспечивая зависимость размера заработной платы от качества  труда, объемов внеурочной деятельности и других факторов, связанных в первую очередь с качеством предоставляемой образовательной услуги.     
            НСОТ  позволила применять более гибкие подходы как  к установлению базовой ставки (оклада) учителя, так и к распределению стимулирующих выплат. При расчете оклада до перехода на НСОТ кроме количества часовой нагрузки учитывались в первую очередь такие факторы, как уровень образования, стаж работы, тип (вид) учреждения. НСОТ позволила в большей степени учесть:

- особенность образовательной программы школы, 

- личный вклад педагога в развитие учреждения (применение им инновационных подходов в образовательном процессе, объем и качество внеурочной деятельности учителя) и т.д. 

Возможность самостоятельно распределять финансовые средства, доведенные до школы в соответствии с нормативами финансирования, позволила руководителю учреждения совместно с коллективом, профсоюзными и общественными организациями наиболее грамотно поощрять тех работников, чей вклад в достижения школы наиболее значим. Именно в этой связи и произошла дифференциация в оплате труда педагогов.
Изменения в заработной плате педагогов наглядно демонстрируют данные по росту заработной платы педагогических работников по отношению к прожиточному минимуму:

2006 год –  прожиточный минимум составлял – 3470 руб. – оплата труда педагогических работников -  7194 руб., а работающих в сфере экономики - 8592,5 руб.
2007 год - прожиточный минимум составлял – 3760 руб. – оплата труда педагогических работников - 8345 руб., а работающих в сфере экономики - 10926,8 руб.
2008 год - прожиточный минимум составлял – 4460 руб. – оплата труда педагогических работников – 13840 руб., а работающих в сфере экономики -14454,8 руб.
в результате перехода на нормативное подушевое финансирование (далее – НПФ) также произошли важные  системные изменения (эффекты)и прежде всего это развитие конкурентной среды среди общеобразовательных учреждений. Ввиду того, что в соответствии с принципами нормативного финансирования деньги следуют за учеником, администрация и коллективы школ напрямую заинтересованы в росте объемов, улучшении качества предоставляемых образовательных услуг населению и сохранении контингента обучающихся.
В части норматива определения обеспечения государственных гарантий  прав граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, а также дополнительного образования в общеобразовательных учреждениях отметим, что по сравнению: 2007 и 2008 годы – он был в среднем   увеличен на 31%, 2008 и 2009 годы – его рост составил еще 16%.

	
	2007 г.
	2008 г.
	2009 г.*

	Норматив  по общеобразовательным классам первая ступень обучения – ГОРОД
	10098,5


	13244,1

(+31% к 2007 г.)
	15363,9 

(+16% к 2008 г. или + 52% к 2007 г.)

	Норматив  по общеобразовательным классам первая ступень обучения – СЕЛО
	19122,1
	25078,5 

(+31% к 2007 г.)
	29092,5

(+16% к 2008 г. или + 52% к 2007 г.)


Важные системные изменения (эффекты) мы наблюдаем также в результате создания региональной системы оценки качества образовании. Эти изменения позволили:
- во-первых, создать эффективную систему контроля для получения объективных данных оценки качества образовательной деятельности всех субъектов регионального образования – обучающихся, педагогических кадров, образовательных учреждений;
- во-вторых, сформировать единое образовательное пространство, а также условия, обеспечивающие конкурентоспособность и социальную успешность выпускников образовательных учреждений, обладающих компетентностями, позволяющими легко адаптироваться в современном обществе;
- в-третьих, получить реальные изменения в части информированности потребителей образовательных услуг для принятия жизненно важных решений. 
В июле 2008 года на уровне региона утверждена Концепция РСОКО, определяющая цели, задачи, основные принципы, механизмы организации и проведения оценки качества образования в Калужской области, разработан инструментарий оценки индивидуальных достижений обучающихся, условий и результатов деятельности общеобразовательных учреждений различных видов, квалификации и уровня профессиональной компетентности педагогических и руководящих работников.

Обновленная модель аттестации педагогических и руководящих кадров образовательных учреждений Калужской области сегодня проходит процедуру апробации в ходе целевых курсов повышения квалификации. В январе 2009 года в институте повышения квалификации начали работу 12 групп, в которых на добровольной основе испытывают предложенную процедуру аттестации более 250 руководителей и педагогов образовательных учреждений Калужской области.  В ходе апробационных курсов проходят проверку критерии и показатели экспертной оценки методического портфолио и вариативной части аттестационных испытаний, содержание и процедура профессионального тестирования, а также изучается отношение педагогической общественности к новой модели аттестации. Таким образом, обеспечивается, с одной стороны, корректное с нормативно-правовой, научно-методической и психологической точек зрения преобразование системы оценки качества, с другой – открытое общественное обсуждение инновационных изменений.
Главная цель модернизации системы образования – достижение нового уровня работы школы в новых условиях. Прежде всего, это качество знаний школьников. 

Выпускники средних общеобразовательных учреждений Калужской области по сравнению с выпускниками Российской Федерации стабильно демонстрируют результаты выше общероссийских.

	Предмет
	Средний балл 

               Область                                                        РФ

	Русский язык
	56,1


	55,4



	Математика
	43


	38,1



	Физика
	55


	53



	Химия
	59,2


	56,5



	География
	56,3


	51,3



	История России
	57,4


	51,2



	Биология
	59,2


	54,3



	Обществознание
	58,7


	56,7



	Английский язык
	65


	64,8



	Немецкий язык
	50,5


	56,3



	Французский язык
	87,9


	69,3




Как известно, в текущем году выпускники 11-х классов будут проходить итоговую аттестацию в форме ЕГЭ в штатном режиме: два предмета являются для них обязательными, остальные по выбору, но также в форме ЕГЭ. Вузы области уже определили правила приема на новый учебный год. Из четырех экзаменов, по которым абитуриент может быть зачислен в любой вуз, определены три, которые являются наиболее важными для данного вуза.

Приказом Министерства образования и культуры Калужской области № 1983 от 28.11.2008 года «Об учете внеучебных достижений учащихся при итоговой аттестации IX, XI (XII) классах общеобразовательных учреждений Калужской области» введена оценка индивидуальных достижений учащихся в форме портфолио. Пакет документов по данному направлению в настоящее время включает примерные положения о портфолио внеучебных достижений обучающегося и комиссии по оценке материалов портфолио, проекты зачетной книжки и сертификата, методические рекомендации для классных руководителей, памятки для учащихся и родителей. Проведен семинар для классных руководителей 9 и 11 классов образовательных учреждений Калужской области, достигнута договоренность с руководителями учреждений среднего  специального и высшего образования об учете портфолио при поступлении в эти учебные заведения при равных баллах по ЕГЭ.
Реализация КПМО позволила достичь важных системных изменений (эффектов) в результате развития сети общеобразовательных учреждений.

Первая и главная задача государственной политики в области образования – повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным требованиям общества и каждого гражданина. Решение этой цели предполагает решение ряда задач, среди которых обновление структуры сети образовательных учреждений и создание механизмов эффективного финансирования образовательных учреждений. Может быть, изменения, связанные с реализацией в регионе этого направления и не так заметны, и все же.
1. Апробируются модели общеобразовательных учреждений, которые ранее отсутствовали на территории региона. Выделена сеть базовых школ, которые приводятся в соответствие  современным требованиям с точки зрения условий осуществления образовательного процесса.

2. В 2009 году будет увеличена доля учебных расходов с 7 % до 10 %, что составляет  72 млн. рублей при объеме средств субвенции на уровне 2008 года.

3. В 2009 году будет повышен норматив финансирования на одного обучающегося на 11,1 %, что составляет 81,0 млн. рублей.

4. Проведенные мероприятия позволят в 2009 году   уменьшить долю неэффективных расходов на содержание школ с 28 % до 26,1 %  (42,0 млн. рублей).
Выполнили обязательства в части наполняемости – г. Обнинск и  Малоярославецкий район, близки к выполнению данного показателя - г. Калуга, Боровский, Жуковский и Медынский районы, по наполняемости школ в сельской местности -  Бабынинский район.
Необходиом отметить также наличие важных системных изменений (эффектов)  в результате расширения участия общественности в управлении образованием, которые позволили отработать процедуры привлечения гражданских институтов к управлению образованием, выстроить систему государственно-общественного управления образованием на региональном и муниципальном уровнях, а также в школах. 

Все средства на реализацию комплексного проекта модернизации образования направлены на создание условий для доступного качественного образования. Это закупка новых школьных автобусов, приобретение оборудования для охранно-пожарной сигнализации, учебного и учебно-наглядного оборудования.

На реализацию комплексного проекта модернизации образования в Калужской области из  федерального бюджета поступило 105 млн. 675 тыс руб. На приобретение учебного и учебно-наглядного оборудования было потрачено около 10 млн. руб., на компьютерное оборудование около 24 млн.руб., на установку пожарно-охранной сигнализации около 14,5 млн. руб., приобретено школьных автобусов и оборудования к ним на сумму 45 млн. руб. Хотелось бы отметить особо то,  что возможности предприятия ГУ «Школьный автобус», созданного с целью осуществления перевозок школьников в сельской местности, сегодня позволяют приступить к качественно новой задаче – поэтапному внедрению перевозок школьников внутри городских поселений, а увеличение числа единиц автобусной техники более полно удовлетворять потребности в перевозках.
Немало делается для развития системы образования Правительством Калужской области. 
С 2004 года в соответствии с Постановлением Правительства Калужской области проводится областной конкурс «Лучшие школы Калужской области», который включает 10 номинаций. Победителям в номинациях областного конкурса вручаются переходящие знамена «Лучшая школа Калужской области» и поощрительные призы. В 2006 году финансирование областного конкурса увеличилось до 100 тысяч рублей по каждой номинации. 

С целью поддержки классных руководителей в области ежегодно проводится конкурс «Самый классный классный!». С 2007  года увеличена сумма на поощрение победителей конкурса. По постановлению Губернатора Калужской области от 25.03.2006 № 88 ежегодно выделяются финансовые средства в сумме 505 тыс. руб. 

     Министерством образования и науки Российской Федерации ежегодно проводится конкурс «Учитель года», главной   целью которого является поддержка инновационных программ и новых образовательных технологий, распространение передового педагогического опыта.

В 2006 году (Постановление Губернатора Калужской области от 20.01.2005      № 25) увеличены размеры вознаграждения победителю и участникам областного конкурса, которые, как правило, являются победителями районного и городского этапов (победителю – 100 тысяч рублей, участникам – по 25 тысяч рублей),  сумма выделенных финансовых средств составила 777 736 руб. 

Калужская область стала одной из немногих территорий, где с 2004 года проводится областной конкурс «Воспитатель года» (Постановление Губернатора области от 22.12. 2004 года № 708). На его проведение и поощрение победителей выделяются финансовые средства в сумме 82 936 руб.   

Улучшение материального положения и повышение социального статуса работников образования является одной из приоритетных задач образовательной политики в области. В настоящее время министерством образования и науки области разрабатывается проект постановления Правительства Калужской области «О мерах поддержки инновационных школ и лучших учителей Калужской области».

Важным направлением  является поиск и поддержка талантливых детей, прежде всего через систему олимпиад и творческих конкурсов. Из года в год растет число их участников. В 2009 году олимпиады проводятся по 21 общеобразовательному предмету, в  прошедшем учебном году - по 20 общеобразовательным предметам. В  III (областном) этапе Всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам заявило об участии более  1000 школьников (в  2001 г. - 653,  2002 г. - 732,  2003 г. - 803, 2004 г.  – 820, 2005 г. – 838, в 2007 г. – 902, в 2008 г. - 960). Победители и призеры III (областного) этапа станут участниками заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников.  В 2008 году призерами Всероссийского этапа олимпиады школьников стали 13 школьников, из них 2 человека были отмечены дипломами второй степени.
Уже в течение 19 лет проводится областная научно-практическая конференция школьников и студентов «Молодость – науке» памяти А.Л.Чижевского. Она является популярной формой организации исследовательской деятельности школьников, направлена на приобщение обучающихся к традициям российской научной школы,  способствует выявлению талантливой, способной молодежи и привлечению общественного внимания к проблемам развития интеллектуального потенциала обучающихся. Ежегодно в конференции участвует более 200 учащихся, представляющих свои исследовательские работы по различным направлениям науки, культуры и техники.

         Министерство приступает к разработке региональной целевой программы по поддержке талантливых и одаренных детей Калужской области и их наставников.
В системе общего образования важное место принадлежит детским садам.
Система дошкольного образования рассматривается сегодня как один из факторов улучшения демографической ситуации в Российской Федерации. Министерство образования и науки области участвует в реализации мероприятий областной целевой программы «Улучшение демографической ситуации в Калужской области на 2008-2010 годы» в части осуществления выплат компенсации родителям (законным представителям) за содержание детей в детских садах. В 2008 году на компенсационные выплаты бюджету Калужской области была предоставлена субсидия из Федерального бюджета в размере 37, 5 млн. рублей, расходы областного бюджета на эти цели составили 31, 4 млн. руб.  Компенсационные выплаты коснулись около 24 тыс. детей (всего в детских садах воспитывается около 34 тыс. детей).
Продолжается работа по развитию сети дошкольных образовательных учреждений. В течение 2008 года было запланировано ввести шесть зданий дошкольных образовательных учреждений на 480 мест в Боровском, Медынском, Думиничском районах и г. Калуге. Были открыты дошкольные образовательные учреждения в Медынском районе на 60 мест и г. Калуге на 120 мест, созданы новые места для дошкольников в Ферзиковском районе. 

В целом потребность населения в услугах дошкольного образования обеспечена на 83,5 %.

Вместе с тем, на сегодняшний день в очереди на получение мест в дошкольные образовательные учреждения состоит около 5102 детей в возрасте от 1,5 до 7 лет, в том числе 370 детей в возрасте от 5 до 7 лет. В общеобразовательных учреждениях области организована работа в направлении создания групп кратковременного пребывания для дошкольников в возрасте от 5 до 7 лет.  Число  детей данного возраста в группах предшкольного развития составило в 2008 году –  841 человек.  Но проблема, связанная с очереди на получение мест в ДОУ в Боровском, Дзержинском, Жуковском, Малоярославецком, Тарусском районах, городах Калуге и Обнинске соответственно – 537, 922, 737, 751, 255, 640  и около 550 детей.

В 2009 - 2010 году планируется ввести в строй 8 дошкольных образовательных учреждений (на 1170 мест) в Боровском районе и городе Калуге.
Министерством внесены предложения Губернатору области по созданию межведомственной рабочей группы с целью определения механизма возврата зданий бывших детских садов, которые сегодня используются не по назначению. Надеемся, что эта работа принесет положительные результаты.

В текущем году предстоит также объемная работа по расширенной апробации в дошкольных образовательных учреждениях новых финансово-экономических механизмов: нормативно-долевого финансирования,  новой системы оплаты труда, рационализации расчета и взимания родительской платы, государственно-общественных форм управления на основе методических рекомендаций Министерства образования и науки РФ. Решение об этом было принято по итогам заседания Совета при Президенте Российской Федерации по местному самоуправлению еще в феврале 2008 года.  
Специальное образование

В Калужской области существует сеть образовательных учреждений интернатного типа для детей из социально неблагополучных семей, детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, детей с физическими и умственными недостатками, в том числе детей-инвалидов. 
Существующая сеть учреждений полностью обеспечивает конституционное право таких детей на получение образования.
С этого года национальный приоритетный проект «Образование» предполагает проведение мероприятий по повышению качества образовательных услуг для детей-инвалидов, находящихся на надомном обучении, и детей с ограниченными возможностями здоровья – воспитанников интернатных учреждений.

В целях обеспечения возможности дистанционного обучения  детей-инвалидов, обучающихся индивидуально на дому, а также создания условий для родителей, осуществляющих уход за детьми-инвалидами, по организации их обучения методам психолого-педагогической реабилитации с 2007 года министерство образования и науки области реализует федеральный проект «Создание форм дистанционного образования для детей с ограниченными возможностями, не посещающих учебные учреждения по состоянию здоровья». Реализация данного проекта позволила к концу 2008 года обеспечить получение в Калужскую область более 100 аппаратно-программных комплексов для детей-инвалидов, обучающихся индивидуально на дому. 

Помимо этого в Калужской области в текущем учебном году начата реализация ещё двух федеральных проектов: «Внедрение новых моделей профессиональной ориентации и профессиональной подготовки детей с ограниченными возможностями здоровья в специальных (коррекционных) образовательных учреждениях» (на паритетных условиях софинансирования 4 коррекционных учреждения уже получили необходимые аппаратно-программные комплексы на сумму 6 млн. рублей) и проект  «Создание на базе специальных (коррекционных) образовательных учреждений региональных ресурсных центров по обучению детей с ограниченными возможностями здоровья, интегрированного и дистанционного образования детей с ограниченными возможностями здоровья, не посещающих образовательные учреждения» (аппаратно-программные комплексы для двух ресурсных центров на сумму 2,2 млн. рублей  за счёт средств федерального бюджета также уже получены). Это позволит до конца учебного года создать новые модели профессиональной профориентации и профессиональной подготовки воспитанников коррекционных учреждений I – VII видов. Для реализации перечисленных проектов активно привлекаются ресурсы межшкольных методических центров.

В ближайшие 5 лет работа по созданию условий для образования детей с ограниченными возможностями здоровья  с использованием цифровых технологий будет являться одним из приоритетных направлений деятельности министерства образования и науки области.

Воспитание и социализация


О проводимой работе органов управления образованием, педагогических коллективов в сфере воспитания можно было бы делать отдельный доклад. Но сколько бы мы не отчитывались о результатах этой работы, сколько бы показателей не анализировали, определяя тенденции, предела совершенству здесь нет.


Основные направления в сфере воспитания, по которым будем совместно работать, в 2009 году уже определены, т.к. чётко прозвучали в основных положениях Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации и нашли своё отражение в утверждённом плане мероприятий по реализации Послания на территории Калужской области.


Это:


1. Реализация мероприятий ОЦП «Патриотическое воспитание населения Калужской области на 2008 – 2010 годы», в первую очередь воспитание уважения к героической истории Родины и своего народа, популяризация государственной символики России, воспитание, ориентированное на подготовку юношей к службе Отечеству, создание условий для развития на территории области кадетского движения. 

Чуть более года до 65-ой годовщины Победы и героико-патриотическое направление будет одним из приоритетных.


2. Реализация мероприятий по укреплению в сознании подростков ценности семьи, материнства, отцовства. Год семьи передал эстафету Году молодёжи, а это значит, что актуальность названного направления, тем более на фоне острой демографической проблемы, ничуть не снижается.


3. Реализация мероприятий по формированию законопослушного поведения, по формированию толерантного сознания молодёжи и профилактике экстремизма, а также мероприятий по преодолению правового нигилизма, повышению уровня правовой культуры детей и молодёжи. С этого года реализуется областная целевая программа «Повышение правовой культуры населения Калужской области на 2009-2012 г.г.», которая консолидирует в этой работе возможности всех заинтересованных сторон.


4. Работа по становлению активной социальной и гражданской позиции молодежи. Здесь главные акценты будут сделаны на реализацию различных социальных проектов, на развитие ученического и студенческого самоуправления, общественных органов управления учреждениями, 


5. 
Мероприятия по повышению социального статуса педагогов, повышению их профессиональной компетентности, на методическую работу с классными руководителями.

Питание

Обеспечение питанием детей в общеобразовательных учреждениях является одним из направлений приоритетного национального проекта «Образование».
В 2008 году вступил в силу Закон Калужской области от 06.11. 2007 № 368-ОЗ «Об областной целевой программе «Совершенствование организации питания и медицинского обеспечения в  общеобразовательных учреждениях  Калужской области на 2008-2009 годы». 

Реализация данного Закона Калужской области позволила решить целый ряд проблем, связанных с организацией школьного питания: 

1. Значительно увеличилось количество школьников области, получающих горячее питание в школах. В 2008 году показатель составил 94%, что превышает показатели, содержащиеся в областной целевой программе (плановый показатель – 80%). Во многих муниципальных образованиях горячим питанием в школах обеспечены все школьники. Это Дзержинский, Жуковский, Людиновский, Куйбышевский, Кировский, Хвастовичский, Износковский, Ферзиковский. Ульяновский, Спас-Деменский, Думиничский, Барятинский, Юхновский, Жиздринский, Мещовский районы и город Обнинск

2. Практически во всех муниципальных районах и городских округах решены проблемы, связанные с обеспечением бесплатным горячим питанием детей из многодетных и малообеспеченных семей. В настоящее время  в общеобразовательных учреждениях области 9740 детей из многодетных и малообеспеченных семей получают бесплатные завтраки, 6395 – бесплатные обеды. Однако, не решены вопросы обеспечения бесплатным питанием детей указанной категории в  Барятинском районе  (244 школьника), происходят постоянные перебои в организации бесплатного питания детей из многодетных и малообеспеченных семей в  Бабынинском районе.  

3.  В соответствии с областной целевой  программой в 2008 году все учащиеся начальных классов получали за счёт средств областного бюджета молоко или молочные продукты (по выбору).  С 2009 года эта норма распространилась и на учащихся 5-9 классов.

4.  Областная целевая программа предполагает заботу об улучшении материально-технической базы школьных столовых. В 2008 году 11 муниципальных образований области получили средства областного бюджета на приобретение современного технологического оборудования для школьных столовых (2238 т.р.). 

 В ходе реализации областной целевой программы «Совершенствование организации питания и медицинского обеспечения в общеобразовательных учреждениях Калужской области на 2008-2009 годы» значительно увеличилось внимание к проблемам школьного питания не только органов местного самоуправления, но и родительской общественности, самих школьников, бизнеса. Предприниматели готовы на конкурсной основе прийти в школы: готовить, сервировать столы, придумывать и реализовывать альтернативные формы питания. В городе Калуге школьники активно участвуют в создании меню для столовых, просчитывают калории, создают эмблемы школьного питания. .  379 школ области (93%) имеют  учебно-опытные и производственные участки, на которых школьники  вырастили в прошедшем году сотни тонн овощей, фруктов и другой сельскохозяйственной продукции.
Задачи, поставленные в областной целевой программе на 2008 год, выполнены. В 2009 году самой важной задачей в сфере школьного питания является обеспечение  школьников высококачественными продуктами питания, позволяющими детям регулярно получать питательные и правильно сбалансированные блюда. Эту проблему мы сможем решить только в тесном контакте с родителями и бизнес-сообществом. 

В целях совершенствования школьного питания в городе Калуге область включилась в федеральный эксперимент  по совершенствованию организации школьного питания. На его реализацию в прошедшем году получено 28 750 тыс. рублей федеральных средств. Это позволит  в 2009 году выйти на результат, позволяющий говорить о 100%-ой обеспеченности школьников города качественным школьным питанием. 

Подана заявка на участие в федеральном конкурсе по совершенствованию организации школьного питания на 2009 год.

Православие

 Образовательными учреждениями области для выполнения ответственной задачи воспитания подрастающего поколения активно привлекается опыт, накопившийся в сфере духовно-нравственного воспитания, в том числе и опыт православного воспитания. 

Введение в светскую образовательную практику духовных ценностей православия вопрос весьма непростой. Но дети и их родители во многих школах области свой выбор уже сделали.
В 2008  году предмет «Основы православной культуры» преподавался в 23 районах: в 130 школах и 420 классах области. Общее число учащихся, изучающих этот предмет, – 10 300 человек.

В Козельском и Людиновском районах преподавание предмета «Основы православной культуры»  осуществляется практически во всех школах. В большинстве школ Кировского, Сухиничского, Боровского, Мещовского и Тарусского районов есть программы по духовно-нравственному воспитанию молодежи. В этих районах заметно серьезное отношение к новому предмету и помощь муниципальных структур. Накоплен опыт преподавания основ православной культуры во многих калужских школах.
Это тем более важно на фоне возрастающей на территории области экспансии нетрадиционных для России конфессий и тоталитарных культов. 
Школьное пчеловодство

Учитывая географические условия и исторические традиции населения области, в прошлом учебном году Правительство области поставило перед министерством образования и науки, органами местного самоуправления задачу по организации школьных пчелопасек. В 2007 году школьные пасеки имелись лишь в 7 школах области, где содержалось 40 пчелосемей. Создание государственного учреждения «Пчёлка» позволило придать импульс развитию школьного пчеловодства и оказать действенную помощь образовательным учреждениям в организации пчелопасек. 


На текущий момент в 15 школах области имеются школьные пчелопасеки, количество пчелосемей в которых уже 115.

 Развивая это направление деятельности, муниципальные органы управления образованием, руководители образовательных учреждений предпринимают последовательные действия по организации частичного самообеспечения школ продуктами питания. Значительно улучшает рацион питания школьников  использование продуктов пчеловодства и, прежде всего, мёда. 600 килограммов мёда собрано в прошедшем году на школьных пчелопасеках, и это неплохой результат для первого года работы «Пчёлки».

Школьные пчелопасеки смогли в 2008 году передать часть своей продукции детям, находящимся в специализированных государственных образовательных учреждениях: Редькинской санаторной школе-интернате и областном детском саду № 8. 
Эта работа будет продолжена и в текущем году.

Профобразование
Работа в сфере профессионального образования и науки в 2008 году осуществлялась по следующим основным направлениям: 

 -     реструктуризация  учреждений НПО и СПО в целях повышения качества профессионального образования, оптимизации расходования бюджетных средств ;

 - организация профессионального обучения и профподготовки в подведомственных министерству учреждениях профобразования на основе  потребностей регионального рынка труда;

-   поддержка и развитие научно-исследовательской деятельности в целях генерации знаний, развития творческой активности учащейся молодежи, внедрения результатов исследований в производственную и социальную сферы.  


 Работа по совершенствованию региональной системы профессионального образования была начата в 2007 году, когда в результате реорганизации ПЛ №18 и Колледжа информационных технологий и управления было создан Колледж, специализирующийся на подготовке кадров для автопрома и реализующий интегрированные программы НПО и СПО.  Объединение двух учреждений дало возможность разместить на освободившихся площадях Центр подготовки кадров для автомобильной промышленности, оснащенный современной учебно-производственной базой. 

Расширенные материально-технические возможности Колледжа, обусловленные, в первую очередь,  развивающимся Центром,  наличие двух уровней профессионального образования, обеспечивающих преемственность в получении начального и среднего профессионального образования по профессиям в области  металлообработки и автопроизводства, высокий уровень кадрового состава учреждения – это те  решающие  условия, которые  обеспечили  Колледжу  возможность  успешного участия в рамках национального проекта «Образование» в конкурсе учреждений НПО и СПО, внедряющих инновационные образовательные программы.  Колледжу на модернизацию учебно-производственного и учебно-лабораторного оборудования из средств федерального бюджета предоставлены средства в объеме 25 млн. рублей.  В рамках этого финансирования будут созданы 5 лабораторий, оснащенных современным оборудованием. Это лаборатории: 

- технологии обработки деталей на токарных и сверлильно-фрезерных станках с числовым программным управлением; 

- технологии сварочного производства;  

- технического черчения и компьютерного проектирования.

-  системы автоматического регулирования и управления;

- лингвистики. 

Перечисленные лаборатории будут оснащены  станками с ЧПУ, современными рабочими местами обучающихся, электронными учебниками, электронными модульными стендами.

Проведенная работа по модернизации учебной и учебно-производственной базы Колледжа позволит говорить о создании в области современного интегрированного образовательного центра в области металлообработки и подготовки специалистов  для автопрома. На базе Колледжа выпускники учреждений НПО и СПО области смогут получать профессиональную подготовку, обеспечивающую их  конкурентоспособность при трудоустройстве на работу.  

В 2008 году была продолжена работа по реструктуризации сети учреждений НПО и СПО. Создано еще 4 учреждения профобразования, реализующих программы НПО и СПО. (Это Людиновский индустриальный техникум,  техникум, Кондровский индустриально-педагогический колледж,  Кировский индустриально-педагогический колледж и Ермолинский технический колледж).
Проведенные реорганизации позволили создать условия для преемственности начального и среднего профессионального образования,  повысить качество образовательного процесса за счет использования кадрового состава колледжей и техникум при обучении учащихся по программам НПО, решить вопросы с переводом обучающихся из аварийных (Кондровский механико-технологический техникум)  или арендуемых (Боровск) учебных помещений, улучшить инфраструктуру реорганизованных учреждений за счет расширения возможностей использования общежитий (в общежитии бывшего  ПЛ №4 г. Кирова получили возможность проживать обучающиеся по педагогическим специальностям,  в общежитии бывшего Кондровского педколледжа проживают обучающиеся по профессиям НПО),  столовых.

Анализ демографической ситуации в области, эффективности, использования учреждениями профессионального образования имеющихся учебных площадей, кадрового состава учебных заведений,  инфраструктуры (столовых, котелен, общежитий) позволяют утверждать, что такое направление как реструктуризация будет актуальным и значимым в 2009 году.  

Последние три года  формирование контингента обучающихся в учреждениях НПО и СПО, подведомственных министерству, осуществляется строго на основе потребностей регионального рынка труда. Это дало возможность сделать приоритетным индустриально-технический профиль  подготовки.   Так, каждый  второй выпускник НПО 2008 года получил подготовку по профессии индустриально-технического  профиля (из 2710 – 1459). Кроме того, В последние три года наблюдается увеличение  доли выпускников школ, продолжающих обучение в учреждениях НПО и СПО. В 2008 году 28% от общего числа выпускников школы продолжили обучение в учреждениях СПО, 27% выпускников основной школы - в учреждениях НПО ( в 2007 году – 25%).  

В условиях 2009 года особо значимой становится задача  организации опережающего обучения и переподготовки высвобождающегося населения. Учреждениями  профобразования области может быть осуществлено опережающее обучение около  4тыс. человек  по 12 профессиям, заявленным промышленными предприятиями области. 

Отличительной особенностью развития ряда учреждений ВПО в последние годы, в том числе в 2008году, является открытие специальностей, востребованных на региональном рынке труда. Это «Лечебное дело» в ИАТЭ, «Биоинженерия и биоинформатика» в КГПУ .им. К.Э.Циолковского,  «Автомобиле и тракторостроение» в КФ МГТУ им. Н.Э. Баумана». Кроме того, в Обнинске открыт филиал Российского государственного университета туризма и сервиса, на базе начата подготовка специалистов по автосервису.

Однако, по-прежнему в учреждениях  высшего профессионального  образования, расположенных на территории области, имеет место перекос в  сторону  специальностей, связанных с экономикой, юриспруденцией. Так, из 36 тысяч студентов вузов более 17 тысяч обучаются по специальностям сферы экономики и управления.  В этой связи, в школах области должна проводиться  целенаправленная работа, целью которой является ориентация   учащихся на получение специальностей востребованных в области, промышленными, в том числе   строящимися и инновационными предприятиями.

В 2009 году министерство намерено начать целенаправленную работу по переориентации  образовательных услуг в сфере высшего образования  на региональный рынок труда. Первым шагом  будет проведение мониторинга  вузов в разрезе специальностей, обеспеченности их профессорско-преподавательским составом и востребованности выпускников организациями и  предприятиями  области.  
Наука
Необходимо отметить, что по поддержке научных исследований Калужская область занимает первое место в ЦФО. В 2008 году 11 млн.  рублей областных средств направлено на финансирование проектов в рамках конкурсов, проводимых совместно с РГНФ и РФФИ; 1,5 млн. рублей – победителям конкурса проектов кафедр вузов, более полумиллиона – на конкурсы научно-исследовательских проектов, проводимых  совместно вузами и научными организациями. Таким образом, более 14 млн. рублей областных средств направлено на поддержку фундаментальных и прикладных исследований.

Как неоднократно отмечалось, приоритетным критерием поддержки научно-исследовательских проектов, финансируемых из средств областного бюджета, должен быть  критерий  значимости результатов исследования для развития экономики региона. Анализируя с этой точки итоги 2008 года, должен констатировать,  что результаты более чем  10 выполненных научно-исследовательских проектов являются практически значимыми. Внедрение результатов только двух (в сфере растениеводства и птицеводства) дало бы экономический эффект в объеме 250 млн.рублей. В этой связи, как отмечалось на  заседании регионального координационного совета при Губернаторе Калужской области по науке, инновационным технологиям и образованию, состоявшемся 6 февраля, необходимо усилить совместную работу министерств области по внедрению  результатов научных исследований в производственную и социальную сферы области.
Таковы некоторые результаты работы системы образования в 2008 году.
Целевыми показателями на 2009 год и период до 2012 года для системы образования региона являются:

-прирост не менее чем на 20% доли граждан, удовлетворенных условиями предоставления и результатами полученного образования;

-увеличение на 50% доли учащихся основных и старших школ, обучающихся в современных условиях (до 90%);

-увеличение в 2 раза доли граждан, ежегодно повышающих квалификацию (до среднеевропейского уровня 40%);

-предоставление всем детям-инвалидам широких возможностей получения качественного образования.

В числе приоритетов также 

1. Реализация  комплексного проекта модернизации образования в Калужской области. Обновление структуры сети общеобразовательных учреждений Калужской области.

2.   Апробация в дошкольных образовательных учреждениях области новых финансово-экономических механизмов: нормативно-долевого финансирования,  новой системы оплаты труда, рационализации расчета и взимания родительской платы, государственно-общественных форм управления.

 3. Создание условий обучения, при которых уже в школе учащиеся могли бы раскрыть свои возможности.

4. Выстроить систему поиска и поддержки талантливых детей, а также их сопровождения в течение всего периода становления личности.

5. Сохранение, качественное улучшение и пополнение кадрового состава преподавателей школы.
Средства , израсходованные в 2008-2009 учебном году  

 на питание школьников

* из  областного бюджета:

           -  средства в размере 4 рубля  в день                -  3 306 204.29руб.

           -  на молочную   продукцию                               - 1 571.600.00 руб. 

                                                                                        _________________

                                                                                                4 877 804.29 рублей 

* из местного бюджета :

          -  средства в размере  3 руб. в день                    - 2 479  653.20  руб.
            -   на  учащихся  из малообеспеченных семей, -    406 549.28  руб.

            -   на учащихся из многодетных семей              - 1  497 881.01 руб.
             -  на   витаминизацию  питания учащихся 

                в весенне-осенний период                                  -   566 400.00 руб.    

                                                                                            __________________

                                                                                                   4 950 483 . 49 рублей 

Итого:                                                                        9 828 278.78 рублей 

старое

Средства , израсходованные в 2008-2009 учебном году  

 на питание школьников

* из  областного бюджета:

           -  средства в размере 4 рубля  в день                - 2 500 000руб.

           -  на молочную   продукцию                               - 1 679967 руб. 

                                                                                        _________________

                                                                                               3 179 967 рублей 

* из местного бюджета :

          -  средства в размере  3 руб. в день                    - 3 000 000  руб.
            -   на  учащихся  из малообеспеченных семей,-    403 748  руб.

            -   на учащихся из многодетных семей              - 1 493 748 руб.
             -  на   витаминизацию  питания учащихся 

                в весенне-осенний период                                  - 1 679967 руб.    

                                                                                            __________________

                                                                                                    6 577 463 рублей 

Итого:                                                                       9 757  430 рублей 

   1.1. Так , средства в размере 4 рубля. на одного ребенка в день, выделяемые из местного бюджета    и средства в размере  3 руб. в день  , выделяемые из областного бюджета   по мере их поступления  использовались всеми школами района на  горячие завтраки. В  них  входили   горячие бутерброды, омлет, различные каши  и т.п.  . Охват этим видом питания  составил      практически 100   %.( кроме надомников).   

     Общий объем финансирования составил  более 5.5 млн.руб ,из местного бюджета  этого вида питания в истекшем году составил_ более 3-х млн. руб.

    1.2.Учредитель осуществляет различные меры социальной поддержки обучающихся Так из местного бюджета выделяются средства на организацию питания детей из многодетных и социально незащищенных семей, посещающих ГПД.  

.Бесплатными  горячими обедами детей из малообеспеченных семей, посещающих         группы продленного дня ,  в соответствии с  областной целевой программой        «Совершенствование организации питания и медицинского обеспечения в ОУ Калужской       области на 2008-1010 г»  в течении учебного года были обеспечены  около двухсот  уч-ся из расчета 27 руб. в день.

       Объем финансирования из местного бюджета  этого вида питания в истекшем году составил__403748___ руб.

    Предоставление льготного питания__350-ти_ учащимся из многодетных семей в соответствии со ст. 10 и 5 Закона Калужской области «О статусе многодетной семьи Калужской области и мерах ее поддержки» (в ред.Закона Калужской области от 20.12.01 г. № 6-ОЗ, от 07.05.03 г. № 2003-ОЗ, от 30.01.04 г. № 291-ОЗ) . обошлись   местному бюджету за учебный год 1 497880__ руб

 1.3. В истекшем учебном году выполнена одна из поставленных задач- начала осуществляться витаминизация  питания учащихся  в весенне-осенний период в соответствии с   областной целевой программой  «Совершенствование организации питания и         медицинского обеспечения в ОУ Калужской   области на 2008-1010 г» .На эти цели в2008- 2009 уч.г. затрачено_ 283 200 руб_.__

 1.4. с января 2009 г. учащиеся 1-9 классов получали молочную продукцию за счет средств областного бюджета  . В учебном году израсходовано__1 679967 руб__ 

 2.  За счет родительской платы охват горячими обедами составил __2960_ учащихся   

 Таким образом, в  течение всего 2008-2009 учебного  года  школьным  горячим  питанием ( горячие завтраки, обеды) были  охвачены 100 %  уч-ся ( кроме надомников)   всех 16-ти школ Боровского района, в том числе горячими обедами  были охвачены 3225 учащихся или 67% , что выше 2007-2008 уч.г. на 20 %      ( 47.1%)    

Предприниматели готовы на конкурсной основе прийти в школы: готовить, сервировать столы, придумывать и реализовывать альтернативные формы питания. В городе Калуге школьники активно участвуют в создании меню для столовых, просчитывают калории, создают эмблемы школьного питания. .  379 школ области (93%) имеют  учебно-опытные и производственные участки, на которых школьники  вырастили в прошедшем году сотни тонн овощей, фруктов и другой сельскохозяйственной продукции.
Задачи, поставленные в областной целевой программе на 2008 год, выполнены. В 2009 году самой важной задачей в сфере школьного питания является обеспечение  школьников высококачественными продуктами питания, позволяющими детям регулярно получать питательные и правильно сбалансированные блюда. Эту проблему мы сможем решить только в тесном контакте с родителями и бизнес-сообществом. 

В целях совершенствования школьного питания в городе Калуге область включилась в федеральный эксперимент  по совершенствованию организации школьного питания. На его реализацию в прошедшем году получено 28 750 тыс. рублей федеральных средств. Это позволит  в 2009 году выйти на результат, позволяющий говорить о 100%-ой обеспеченности школьников города качественным школьным питанием. 

Подана заявка на участие в федеральном конкурсе по совершенствованию организации школьного питания на 2009 год.

