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РАЗДЕЛ 1 «Общие положения».

 Пункт.1.2. слово «Управления» заменить словом «отдела».

 Пункт. 1.16 в третьем абзаце исключить слово «аттестацию и».

 Пункт.1.9. дополнить словами «основную общеобразовательную программу дошкольного  образования».

РАЗДЕЛ 2 «Организация деятельности школы».

 Пункт.2.1. пп.23 изложить в следующей редакции « определение списка учебников в соответствии с утверждёнными федеральными перечнями учебников, рекомендованных или допущенных к использованию в образовательном процессе, а также учебных пособий, допущенных к использованию в образовательном процессе».

 Пункт. 2.4. дополнить вторым абзацем « Для воспитанников дошкольной группы устанавливается трёхразовое питание. Продукты питания приобретаются в торгующих организациях и хозяйствах района на договорной основе. Контроль за качеством питания, витаминизацией  блюд, санитарным состоянием  пищеблока, правильного хранения и соблюдения сроков реализации продуктов осуществляется администрацией школы совместно с медицинским работником, закреплённым за школой».     

 Пункт.2.6. изложить в новой редакции:

 «Наполняемость классов, групп продлённого дня в Школе устанавливается в количестве 25 обучающихся.

 Предельная наполняемость дошкольной группы определяется в зависимости от возраста воспитанников:

  - в разновозрастных группах при наличии воспитанников 3-х возрастов

(от 3 до 6 лет) – 10 воспитанников.

  При проведении занятий по иностранному языку в 4-9 классах и технологии в 5- 9 классах, осуществляется деление классов на две группы при наполняемости 20 человек и более».

 Дополнить пунктами:

  «2.10. По согласованию с Учредителем и при наличии соответствующих условий в Школе могут открываться группы кратковременного пребывания для детей дошкольного возраста (от 3 до 7 лет), не посещающих дошкольные образовательные учреждения, а также разновозрастные дошкольные группы.

Разновозрастная дошкольная группа работает по пятидневной рабочей неделе, с организацией питания и сна воспитанников. Продолжительность работы – 10 часов в день. Ежедневный график работы с 8.00 до 18.00. Допускается посещение детьми дошкольной группы по индивидуальному графику.                                                                                                                  

 В дошкольную группу принимаются дети от 2,5  до 7 лет. 

  Группа кратковременного пребывания функционирует по гибкому графику: от 3 до 5 раз в неделю, от 3 до 6 часов в день в зависимости от потребностей родителей (законных представителей).                

 Группы могут открываться в течение учебного года, по мере комплектования.

 2.11. Обучение детей в школе начинается с достижения ими возраста шести лет шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста восьми лет. По заявлению родителей (законных представителей) учредитель образовательного учреждения вправе разрешить прием детей в Школу для обучения в более раннем возрасте.

 2.12. Для зачисления в 1 класс, необходимы следующие документы:

          - заявление родителей (законных представителей) на имя директора Школы;

         - медицинская справка о состоянии здоровья ребенка и его готовности к школе;

          - копия свидетельства о рождении.     

   При этом на каждого поступившего в Школу ребенка заводится личная 

карточка обучающегося.

2.13 Зачисление детей в дошкольную школьную группу и группу кратковременного пребывания на основании следующих документов:

 - заявления родителей (законных представителей) на имя директора;

 - медицинской карты установленного образца;

 - справки о наличии льгот;

 -копии свидетельства о рождении.

 В первую очередь принимаются дети работающих одиноких родителей,  учащихся матерей, инвалидов 1 и 2 группы, дети из многодетных семей, находящиеся под опекой, дети родители (один из родителей) которых находятся на военной службе, дети безработных, беженцев и вынужденных переселенцев, студентов, дети сотрудников милиции.

 При приёме заключается договор между Школой и родителями (законными представителями) ребенка, ознакомление и подписание которого является обязательным для обеих сторон.

 Школа может предоставлять дополнительные льготы по приёму детей в дошкольную группу на основании решения Учредителя.

2.14 Размер родительской платы за содержание детей в дошкольной группе определяется решением органа местного самоуправления.

2.15 За ребенком сохраняется место в дошкольной группе в следующих случаях:

 - болезни, в летний период, во время отпуска родителей (законных представителей) сроком 75 дней. Особые случаи сохранения за ребенком места в дошкольной группе оговариваются в договоре между учредителем и родителями (законными представителями).

 Отчисление ребенка из дошкольной группы может проводиться в следующих случаях:

- по заявлению родителей (законных представителей);

- по медицинским показаниям;

- за несвоевременную плоту родителей (законных представителей) за содержание ребенка по истечении 10 –ти дней после предупреждения (согласно договора),

- за невыполнение условий договора между Школой и родителями (законными представителями) ребенка.

2.16 Порядок посещения ребенком дошкольной группы Школы по индивидуальному графику определяется в договоре между Школой и родителями (законными представителями ) каждого ребенка».

РАЗДЕЛ 3. «Образовательный процесс».

Пункт. 3.1. дополнить следующими абзацами: 

«Образовательные программы дошкольного, начального общего, основного общего  образования являются преемственными, то есть каждая последующая программа базируется на предыдущей.

     Основными задачами дошкольного образования являются:

- охрана жизни и укрепление здоровья детей;

- обеспечение интеллектуального, личностного и физического развития ребенка;

- осуществление необходимой коррекции отклонений в развитии ребенка;

- взаимодействие с семьёй для обеспечения полноценного развития ребенка». 

 Пункт. 3.14. изложить в новой редакции:

 «Общее образование является обязательным.

Требование обязательности общего образования применительно к конкретному обучающемуся сохраняет силу до достижения им возраста восемнадцати лет, если соответствующее образование не было получено обучающимся ранее.

 По согласию родителей (законных представителей), комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и местного органа управления образованием обучающийся, достигший возраста пятнадцати лет, может оставить общеобразовательное учреждение до получения общего образования.

 Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав совместно с родителями (законными представителями) несовершеннолетнего, оставившего общеобразовательное учреждение до получения основного общего образования, и органом местного самоуправления в месячный срок принимает меры, обеспечивающие трудоустройство этого несовершеннолетнего и продолжение освоения им образовательной программы основного общего образования по иной форме обучения».

 Пункт.3.17. изложить в новой редакции: 

  «Обучающиеся на ступенях начального общего и основного общего   образования, имеющие по итогам учебного года академическую задолженность по одному предмету, переводятся в следующий класс условно. Обучающиеся обязаны ликвидировать академическую задолженность в течение следующего учебного года, Школа обязана создать условия обучающимся для ликвидации этой задолженности и обеспечить контроль за своевременностью ее ликвидации.

Обучающиеся на ступенях начального общего и основного общего образования, не освоившие образовательной программы учебного года и имеющие академическую задолженность по двум и более предметам или условно переведенные в следующий класс и не ликвидировавшие академической задолженности по одному предмету, по усмотрению родителей (законных представителей) оставляются на повторное обучение, переводятся в классы компенсирующего обучения с меньшим числом обучающихся на одного педагогического работника образовательного учреждения или продолжают получать образование в иных формах.

Перевод обучающегося в следующий класс осуществляется по решению педагогического совета Школы».

Пункт.3.19. изложить в новой редакции:

« Лицам, не завершившим образования данного уровня, не прошедшим государственной (итоговой) аттестации или получившим на государственной (итоговой) аттестации неудовлетворительные результаты, выдается справка установленного образца об обучении в образовательном учреждении.

Лица, не прошедшие государственной (итоговой) аттестации или получившие на государственной (итоговой) аттестации неудовлетворительные результаты, вправе пройти повторно не ранее чем через год государственную (итоговую) аттестацию».

Пункт. 3.22. изложить в новой редакции:

 « По решению педагогического совета за совершенные неоднократно грубые нарушения устава Школы допускается исключение из Школы, достигшего возраста пятнадцати лет.

Исключение обучающегося из Школы применяется, если меры воспитательного характера не дали результата и дальнейшее пребывание обучающегося в Школе оказывает отрицательное влияние на других обучающихся, нарушает их права и права работников Школы, а также нормальное функционирование Школы.

Решение об исключении обучающегося, не получившего общего образования, принимается с учетом мнения его родителей (законных представителей) и с согласия комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Решение об исключении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, принимается с согласия комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и органа опеки и попечительства.

Школа незамедлительно обязана проинформировать об исключении обучающегося из Школы его родителей (законных представителей) и орган местного самоуправления.

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав совместно с органом местного самоуправления и родителями (законными представителями) несовершеннолетнего, исключенного из Школы, в месячный срок принимает меры, обеспечивающие трудоустройство этого несовершеннолетнего и (или) продолжение его обучения в другом образовательном учреждении».

РАЗДЕЛ 4 «Участники образовательного процесса».

Пункт.4.1 изложить в новой редакции:

 «Участниками образовательного процесса в Школе являются воспитанники, обучающиеся, педагогические работники Школы, родители (законные представители) воспитанников и обучающихся».

Пункт.4.5 изложить в новой редакции:

 «Родители (законные представители) несовершеннолетних детей до получения последними общего образования имеют право выбирать формы получения образования, образовательные учреждения, защищать законные права и интересы ребенка, принимать участие в управлении образовательным учреждением». 

 Родители (законные представители) имеют право дать ребенку начальное общее, основное общее, среднее (полное) общее образование в семье. Ребенок, получающий образование в семье, вправе на любом этапе обучения при его положительной аттестации по решению родителей (законных представителей) продолжить образование в образовательном учреждении».

Пункт.4.6 изложить в новой редакции:

 «Родители (законные представители) обучающихся, воспитанников обязаны обеспечить получение детьми основного общего образования и создать условия для получения ими среднего (полного) общего образования.

 Родители (законные представители) обучающихся, воспитанников обязаны выполнять устав Школы.

.Родители (законные представители) обучающихся, воспитанников несут ответственность за их воспитание, получение ими общего образования».

 Дополнить пунктами:

4.16. «Права воспитанников:

Каждому ребёнку гарантируется:

- уважение его человеческого достоинства;

- защита от применения методов физического или психического насилия;

- условия воспитания и образования, гарантирующие охрану и укрепление здоровья;

- удовлетворение потребности в эмоционально-личностном общении;

- получение квалифицированной помощи в коррекции имеющихся недостатков развития;

- получение дополнительных (в т.ч. платных) образовательных и медицинских услуг».

4.17. «Родители (законные представители) детей, посещающих  дошкольную группу, имеют право на получение в установленном настоящим Законом порядке компенсации части платы за содержание детей.

Родителям (законным представителям) выплачивается компенсация части родительской платы (далее - компенсация) на первого ребенка в размере 20 процентов размера внесенной ими родительской платы, фактически взимаемой за содержание ребенка в дошкольной
группе Школы, на второго ребенка - в размере 50 процентов и на третьего ребенка и последующих детей - в размере 70 процентов размера указанной родительской платы.

Право на получение компенсации имеет один из родителей (законных представителей), внесших родительскую плату за содержание ребенка в дошкольной группе Школы».

                                         РАЗДЕЛ 5 «Управление школой».

 Пункт.5.3. после слов «общее собрание трудового коллектива» дополнить «Совет школы».

Пункт. 5.3 дополнить  абзацами:

« Основными задачами Совета школы является:

- определение стратегических направлений школы;

- оказание содействия в деле воспитания молодёжи;

- участие в распределении средств из стимулирующей части фонда оплаты труда;

- оформление социального заказа на образование;

- привлечение дополнительных средств и контроль их расходования;

- участие в разработке Программы развития школы;

- согласование, поддержка и развитие образовательных программ;

- поддержка инициатив, участие в образовательных проектах и грантах;

- создание необходимых условий для успешного воспитания и обучения

обучающихся и воспитанников;

- создание условий для развития творческой активности педагогического коллектива, направленной на выполнение и развитие способностей личности,

эффективной реализации ее творческого, интеллектуального  и физического 

потенциала;

- содействие трудоустройству обучающихся;

- содействие в работе по совершенствованию учебно- воспитательного процесса, создание условий для дополнительного образования обучающихся;

- создание для детей – сирот и детей, оставшихся без попечительства родителей, условий по организации первоначальной трудовой подготовки;

- содействие и укрепление материально – технической базы, благоустройство

Помещений и территории, помощь в оборудовании кабинетов и мастерских;

- оказание помощи в улучшении условий работы педагогического и обслуживающего персонала».    

Дополнить пунктом:

5.13. «Школа по результатам своей деятельности за учебный год  делает публичный доклад и доводит его до общественности. 

